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Викладені результати досліджень впливу способів основного обро-
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Вирощування сільськогосподарських культур в сучасних умовах є не 
тільки джерелом доходу від галузі рослинництва, але й надійним спосо-
бом забезпечення дешевих і повноцінних кормів.

Рослинні корми є одним з головних шляхів надходження білка для 
сільськогосподарських тварин. При цьому білок зернової частини 
раціону складає близько 50%, а в свинарстві та птахівництві його частина 
становить понад 65-80% [1].

Дані науково-дослідних установ свідчать про те, що хімічний склад і 
поживна цінність кормів значною мірою залежать як від сортових особливос-
тей культур, місця та умов їх вирощування (типу ґрунту, його обробітку, удо-
брення і т.п.), так і від строків та технології заготівлі кормів [2].

Серед науковців існує думка про недопустимість шаблонності щодо 
вибору тієї чи іншої системи обробітку ґрунту під сільськогосподарські 
культури на Поліссі. Вони вказують на необхідність керуватись конкретними 
погодними умовами регіону та враховувати ґрунтові особливості, рельєф поля, 
біологічні потреби культури, надаючи переваги оранці або безполицевим 
обробіткам [3-6].

Багатьма дослідженнями встановлено, що застосування добрив 
забезпечує підвищення врожаю культур та його якості. Причому більш 
ефективним є науково обґрунтоване поєднання органічних та мінеральних 
добрив в сівозміні, де вирощуються культури [7-9].

Тому, слід використати всі можливі ресурси для раціоналізації обробітку 
ґрунту, зокрема основного, а також систем удобрення, як основних факторів 
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впливу на продуктивність сільськогосподарських культур в сівозмінах.
Матеріали і методика досліджень. Експериментальну частину 

досліджень ми проводили протягом 2001-2003 років у 8-пільній експе-
риментальній сівозміні стаціонарного досліду Державного агроеко-
логічного університету, котрий розміщений на території НДГ «Україна» 
Черняхівського району Житомирської області.

Грунт сірий лісовий легкосуглинковий, низькозабезпечений за гумусом 
(1,03-2,18%), лужногідролізованим азотом (56-75 мг/кг), з підвищеним та 
високим вмістом рухомого фосфору (134-215 мг/кг), з низьким та серед-
нім вмістом обмінного калію (55-125 мг/кг). Гідролітична кислотність 2,02-
3,90 мг.екв. на 100 г ґрунту.

Культури в сівозміні розміщувались таким чином: 1. Конюшина лучна 
на два укоси на сіно. 2. Конюшина лучна на один укіс на сіно. 3. Озима 
пшениця. 4. Льон-довгунець. 5. Вико-вівсяна суміш. 6. Озиме жито + піс-
ляжнивний посів хрестоцвітих. 7. Картопля. 8. Ячмінь з підсівом конюши-
ни лучної .

Площа посівної ділянки – 196 м2, облікової – 100 м2.
Розміщення варіантів з добривами та обробітками ґрунту під кож-

ною культурою послідовне, одноярусне, систематичне.
Програма досліджень передбачала вивчення трьох способів осно-

вного обробітку ґрунту: 1. Культурна оранка на 20-22 см плугом ПЛН 
– 3-35 (контроль); 2. Обробіток плоскорізом КПГ – 250 на 20-22 см; 3. 
Обробіток важкою дисковою бороною БДТ – 3 на 10-12 см.

Системи удобрення в ланці сівозміни були наступними: 1. 
Органічна -110 т/га гною під картоплю і використання післядії гною 
ячменем та конюшиною (контроль). 2. Органо-мінеральна з по-
ловинною дозою мінеральних добрив і підвищеною дозою гною – 70 т/га 
гною + N35P30K35 під картоплю, післядія гною + N30P30K30 під ячмінь та P20K35 
по конюшині. 3. Органо-мінеральна з повною дозою мінеральних до-
брив – 50 т/га гною + N35P30K35 під картоплю, післядія гною + N70P60K70 під 
ячмінь та N35P30K35 по конюшині.

Облік урожаю піддослідних культур проводили з кожної ділянки 
окремо. Продуктивність культур в кормових одиницях та вихід перетрав-
ного протеїну проводили розрахунковим методом за даними довідкових 
матеріалів [2, 10].

Результати досліджень. Результати, отримані за роки дослі-
джень, свідчать, що в умовах Полісся своєчасне і якісне проведення 
основного обробітку, за різних його способів та систем удобрення, 
впливають на продуктивність культур.
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За роки досліджень проведення оранки, як способу основного обробітку, 
на фоні органічної системи удобрення забезпечило продуктивність з 1 гектара 
картоплі в межах 49,6 ц кормових одиниць. За безполицевих способів цей 
показник був на 0,9 ц/га нижчим. Ярий ячмінь забезпечив вихід 37,2 ц/га та 
34,3-37,6 ц/га к. од. відповідно. На конюшині перевага в 0,4 ц/га була на 
ділянках з безполицевими обробітками. Слід зазначити, що в у всіх випадках 
дискування було більш ефективним, ніж обробіток плоскорізом.

Внесення половинної норми добрив під культури ланки сівозміни 
позитивно вплинуло на її продуктивність, збільшивши вихід кормових оди-
ниць на 23-29 % по всіх культурах ланки, причому на контролі він збіль-
шився на 24,5 %, обробітку плоскорізом – 29 % та дискуванню на 23 %.

Застосування повної норми мінеральних добрив сприяло подальшому 
зростанню продуктивності культур на фоні всіх способів основного обробіт-
ку. Так, загальний вихід кормових одиниць з одиниці площі ланки 
зріс в середньому на 43,5 ц/га порівняно з органічною системою та на 7,5-
15,3 ц/га порівняно з органо-мінеральною, де внесено половинну дозу мі-
неральних добрив і підвищену дозу гною. При цьому на всіх культурах 
ефективнішим виявилось дискування, що забезпечило перевагу межах 
0,6 ц/га к. од. на картоплі, 0,9 ц/га на ячмені та 2,5 ц/га порівняно з оран-
кою.

Для оптимізації раціонів сільськогосподарських тварин, підвищення 
ефективності використання кормів, з наближенням рівня трансформації 
поживних речовин корму в продукцію, важливо знати вміст перетравного 
протеїну по видах культур, а також вихід його з одиниці площі.

Дослідженнями встановлено, що найбільший вихід перетравного про-
теїну в ланці картопля – ярий ячмінь з підсівом конюшини лучної – ко-
нюшина лучна забезпечили посіви конюшини – в середньому 4,40-5,84 ц/га. 
По картоплі цей показник склав 2,3-2,8, а ячменю – 2,0-3,4 ц/га. Варто 
відзначити, що на цей важливий показник кормової цінності також певний 
вплив мали основний обробіток та удобрення. Так, на органічній системі 
удобрення найвищим вихід протеїну був: на картоплі – по оранці – 2,32, а на 
ячмені та конюшині по дискуванні – відповідно 2,20 та 4,53 ц/га. Така ж 
тенденція спостерігалась при системах удобрення з мінеральними добривами 
-половинною та повною дозами.

Заходи агротехніки характеризуються певними показниками 
ефективності їх застосування. В наших дослідженнях ефективність способів 
основного обробітку та удобрення було оцінено за рядом показників (табл. 
1).
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1. Ефективність впливу способів основного обробітку та систем удобрення на 
продуктивність ланки польової сівозміни (у середньому за 2001-2003 pp.)

Показник
Оранка Обробіток 

плоскорізом Дискування

1 2 3 1 2 3 1 2 3
Вихід з 1 га ріллі, ц 

к. од. 
перетравного протеїну 

43,9
3,0

54,2
3,6

56,7
3,8

42,6
2,9

54,5
3,7

58,1
3,9

44,1
3,0

54,1
3,7

59,2
4,0

Приріст від мінеральних 
добрив, ц/га 

к. од. 
перетравного протеїну 

-
-

10,3
0,7

12,8
0,8

-
-

11,9
0,8

15,5
ІД

-
-

10,1
0,7

15,1
1,0

Окупність 1 кг. д.р. 
врожаєм к. од., кг - 4,4 2,7 - 5,1 3,3 - 4,3 3,2

Дані таблиці свідчать про відсутність суттєвої різниці між оранкою, як 
контролем, та безполицевими способами обробітку грунту за виходом 
кормових одиниць та перетравного протеїну з одиниці площі ланки сівозмі-
ни. Однак на фоні способів основного обробітку без обертання скиби спосте-
рігався певний приріст (на 1,6-2,3 корм. од. та 0,1-0,3 кг перетравного 
протеїну) від застосування мінеральних добрив під культури.

Важливим показником при застосуванні мінеральних добрив під сіль-
ськогосподарські культури є їх окупність врожаєм цих культур. 
Дослідженнями встановлено, що окупність добрив врожаєм (в кормових 
одиницях) при заміні оранки плоскорізним обробітком зростає на 0,5-0,7, а 
дискуванням – на 0,5 кг корм. од. Зі зростанням дози добрив спостеріга-
ється зниження окупності на всіх варіантах основного обробітку ґрунту.

Висновки. 1. В ланці польової сівозміни Полісся на сірих лісових ґрунтах 
при органічній системі удобрення заміна оранки плоскорізним обробітком 
або дискуванням, суттєво не впливала на продуктивність культур за вихо-
дом кормових одиниць.

2. Застосування мінеральних добрив сприяло зростанню продуктивнос-
ті культур на фоні всіх способів основного обробітку. Так, при половинній 
дозі ефективнішими виявились оранка та плоскорізний обробіток, при по-
вній дозі – дискування.

3. Окупність добрив врожаєм (в кормових одиницях) при заміні оранки 
плоскорізним обробітком зростає на 0,5-0,7, а дискуванням – на 0,5 кг к. 
од. Зростання дози добрив супроводжується зниженням окупності їх 
на всіх варіантах основного обробітку ґрунту.
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